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СТВОРЕННЯ КЛІЄНТ-СЕРВЕРНОГО ПРОГРАМНОГО
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІРТУАЛЬНОЇ ЛАБОРАТОРІЇ
“ПРОЕКТУВАННЯ МІКРОКОНТРОЛЕРНИХ СИСТЕМ”

На сьогодні відомо декілька працюючих розробок навчальних
віртуальних лабораторій (ВЛ) в області проектування мікропроцесорних та
мікроконтролерних систем (МКС) [1,7,8]. Відомо також декілька розробок
фірм-виробників однокристальних мікроконтролерів (МК) та вимірювальних
приладів [1-3], які направлені на задоволення попиту з боку навчальних
закладів. Проте ні одна з них не має прямої можливості перетворення у ВЛ з
віддаленим доступом. Інші розробки [4-6] спрямовані більше на забезпечення
дистанційного навчання методичними матеріалами.

Для одержання добрих знань по проектуванню МКС недостатньо навчи-
тися виконувати розробку робочих програм МК. Без відтворення розробки в
реальній апаратурі та адекватної візуалізації процесів, що протікають в МКС,
такі знання одержати практично неможливо.

В тій чи іншій мірі ВЛ використовують фірмове обладнання – як
оціночні модулі, так і модулі цифрового та аналогового вводу/виводу. Це
суттєво збільшує собівартість розробок. В той  же час існує багато розробок
альтернативних та більш дешевих оціночних модулів або навчальних стендів,
можливості яких повністю задовольняють лабораторний практикум по МКС.

Аналіз існуючих ВЛ з віддаленим доступом показує, що програмне за-
безпечення (ПЗ) найчастіше використовує можливості середовища LabVIEW,
створеного фірмою National Instruments для проектування віртуальних
приладів (ВП). Проте вартість ліцензії на його використання на порядок
перевищує вартість необхідного фірмового обладнання.

Виходом з такої ситуації може бути, по-перше, використання дешевших
альтернативних оціночних модулів або навчальних стендів, по-друге, відмова
від використання фірмових багатофункціональних середовищ та засобів роз-
робки ВП і ВЛ та створення аналогічних власних розробок потрібної
функціональності для рішення конкретної задачі [9].
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В роботі розглянута структура ВЛ “Проектування МКС”, взаємодія апа-
ратних та програмних засобів. Сформульовані вимоги як до технічних так і
до програмних засобів ВЛ в цілому, а також до її окремих частин на всіх
рівнях. Визначені задачі, які необхідно вирішувати для реалізації цих вимог,
що дало змогу запропонувати концепцію побудови такої лабораторії із засто-
суванням двох навчальних програмно-відлагоджувальних комплексів “AVR-
мікролаб”. Один з них робочий, а на базі другого реалізовано віртуальний
вимірювальний комплекс (ВВК). Цей ВВК включає декілька віртуальних
вимірювальних приладів, які необхідні при виконанні лабораторно-
практичних робіт.

Програмне забезпечення віртуальних лабораторій являє собою клієнт-
серверну систему з багатьма користувачами, один з яких має доступ до об-
ладнання в даний момент часу. Таку систему можна реалізувати багатьма
способами. Розглядається варіант системи, в якій клієнтська частина може
бути достатньо просто реалізована при використанні будь-якого Web-
браузера. При цьому візуалізацію результатів вимірювань повинні виконува-
ти окремі програмні компоненти, створені за допомогою кросплатформенних
технологій програмування (Java, Flash). Можна використовувати готові сис-
теми для управління вмістом великих Web-порталів (CMS-систем), які вільно
поширюються, для отримання клієнт-серверного рішення, набагато дешев-
шого ніж відомі продукти для організації дистанційного навчання. Такі сис-
теми можуть функціонувати окремо від ПЗ, яке безпосередньо працює з апа-
ратурою, і звертатися до апаратури в асинхронному режимі.

Серверна частина програмного забезпечення ВЛ має комунікації з об-
ладнанням через посередництво драйвера, і тому при належній організації ПЗ
можна використовувати будь-яке обладнання, замінивши лише драйвер. Ви-
користовуючи CMS, можна легко додавати нові системи дистанційного нав-
чання. Це дає змогу реалізувати ВЛ з відкритою архітектурою.
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ПРОБЛЕМИ ПЕРЕДАЧІ ПРАВ НА КОМП’ЮТЕРНІ ПРОГРАМИ

Комп’ютерні програми – це один з найбільш складних об’єктів
авторського права. Їх охорона передбачена у міжнародних нормативних
актах та у Цивільному кодексі України, Законі України "Про авторське право
і суміжні права" (далі Закон). У цих актах передбачена охорона програм як
літературних творів. Хоча у США на програми видають патенти.

Згідно зі ст.1 Закону комп’ютерна програма (далі програма) – набір
інструкцій у вигляді слів, цифр, кодів, схем, символів чи у будь-якому
іншому вигляді, виражених у формі, придатній для зчитування комп'ютером,
які приводять його у дію для досягнення певної мети або результату (це
поняття охоплює як операційну систему, так і прикладну програму, виражені
у вихідному або об'єктному кодах).

Мотиви нерозповсюдження норм патентного права на програми: процес
патентування є тривалим і дорогим; жорстким критеріям
патентоспроможності може відповідати лише незначна частина програми;
для проходження експертизи в патентному відомстві потрібна ретельна
підготовка заявочної документації; з моменту подачі документації до видачі
патенту в середньому проходить два-три роки; строк охорони по патенту (20
років) не відповідає «комерційному життю» програмного забезпечення.

Перевага патентної охорони є у тому, що вона охороняє зміст
закладених у основу програми принципів,  в той час як авторське право –
об’єктивну форму твору. Для захисту програм нормами патентного права не
дістали повного вирішення такі проблеми, як пошук аналогів заявленого
алгоритму, знаходження його прототипу, складання опису й формули,
визначення новизни алгоритму, встановлення факту протиправного
використання алгоритму. У цих умовах доцільно йти по шляху застосування
норм авторського права, як у більшості країн світу.


